

## 為什麼會胃疼？

人在生氣時胃疼主要歸因于一條連接大腦與腸道的“情緒專線”即腦-腸軸。在胃腸道內存在一個獨立于中樞神經系統的神經結構，其與中樞神經系統緊密連接，相互影響。不良的情緒信息能夠通過中樞神經系統傳給胃腸道。

因此，腸胃是最容易受情緒影響的器官，常被人形象地稱為“腹腦”。

當我們有生氣、緊張、焦慮、恐懼等不良情緒或者感到壓力大、過度勞累時，這種情緒信號就會由大腦中樞神經通過腦-腸軸傳輸到胃腸道，影響到胃腸的蠕動及分泌功能，導致胃腸道肌肉過度緊張發生痙攣、胃酸分泌過多刺激胃黏膜、腎上腺素分泌過多刺激胃部局部組織、血管收縮甚至胃腸供血不足等情況，進而出現胃痛等胃部不適的症狀。

在醫學上，這種與情緒相關的胃腸道疾病被歸於胃腸道身心疾病。近年來，隨着人們生活節奏、飲食結構的改變，該類疾病的發病率呈現上升趨勢，特別是在一些學生、白領等從事腦力勞動的人群中更是高發。

因此，我們應該主動積極去克服不良情緒，以免受其帶來的更大健康影響。

經常聽到有人生氣時說“氣死我了！”，那麼生氣都有哪些危害？真的會死人嗎？

## 生氣真的會死人嗎？

對於健康的人群來說，生氣可能並不會立

# 一生氣就胃疼 究竟怎麼回事？

馬要命，但對於本身有疾病的群眾來說，過度生氣，可能真的就會被氣死了。

## 傷心

在生氣時心跳會加速，血壓增高，心臟血流增加，大量血液涌向心臟，心臟處於“疲勞駕駛”狀態，稍不注意就會出現“車禍現場”。

生活中常會看到這樣的報道，某個人因為受到了一些刺激或其它原因情緒波動太大，導致心臟病復發或者發生腦卒中，最後不治身亡。

此外，有科學研究也發現，愛生氣的人患心臟疾病的風險要比一般人高出 19%。

## 傷肝

常常聽人講“氣大傷肝”，事實果真如此。

肝臟在我們體內主要起到“解毒”的作用。



我們在生氣時，體內分泌一種神經類物質叫兒茶酚胺。其作用於中樞神經系統，使血糖升高，脂肪分解加強，相應的產生的毒素也增加，肝臟超負荷工作，功能出現紊亂。

## 傷肺

氣大不僅傷肝，還傷肺。

生氣時，呼吸就會變得很侷促，肺泡不停地擴張，沒有得到適當的收縮。如果總是生氣，處於我們常常講的“肺都氣炸了”的狀態，肺功能就會出現問題。

## 傷胃

就像前面講的，生氣時，“情緒專線”已經把不良情緒信息傳輸給了胃腸道。胃腸道感受到“生氣信號”後，胃腸活動受到抑制，蠕動減

慢，胃酸分泌增多，出現胃部不適。如果不加節制，長此以往，胃癌可能也會“找上門”來。

由此來看，生氣的危害不容忽視，心、肝、肺、胃等重要部位無一幸免。

此外，生氣時，身體時刻處於“備戰”狀態，激素分泌紊亂，內分泌失調，嚴重影響健康。

所以，我們儘量遇事不要急躁，保持平穩心態。

## 生氣後不宜做啥事？

## 一、不要繼續爭吵

爭吵容易導致氣憤情緒的加劇，在感受到生氣情緒時，我們應該停止爭吵，通過深呼吸或者轉移注意力等方法，使自己保持冷靜。

## 二、不要暴飲暴食

生氣本身會導致我們胃腸道的紊亂，而生氣後的暴飲暴食無疑會給原本已經“負荷繁重”的消化系統“雪上加霜”。

## 三、不要借酒消愁

生氣時飲酒就如同“火上澆油”。一方面，飲酒增加了對胃腸道的刺激。另一方面，酒精使我們對痛覺麻痹，行為不受控制。更容易對身體造成更惡劣的影響。

## 四、不要劇烈運動

生氣時我們的交感神經興奮，心率加快、血壓上升。而在此時如果運動的強度太大，極容易造成心臟耗氧量增加，導致心肌缺氧，心臟負擔加重。

## 這3個不能「多喝水」的時刻 請記牢



## 1、運動前後

運動時會大量出汗，很多人會選擇短時大量飲水來“解渴”，但事實上，這是不對的！

這是因為，在重體力勞動或劇烈運動後，大量出汗會使人體鹽分流失，此時如果在短時間內大量攝入水而沒有及時補充鹽分，血液中的鈉離子等電解質濃度迅速下降，可引發水中毒，嚴重者甚至出現死亡。

建議：運動前 2 小時左右就要注意補水，以防運動後脫水。

在運動中要掌握“少量多次”的補水原則，大家可每隔 15~30 分鐘補液 100~200 毫升，必要時可選擇含有電解質成分的運動飲料。

在運動後，若渴感強烈，可先用冰漱漱口，潤濕口腔和咽喉，再喝 50~100 毫升淡鹽水或者真正的運動飲料，休息 30 分鐘左右，再適當少量、多次增加飲水。

## 2、吃飯時

吃飯時喝水是很多人的習慣，有人是為了防止噎食，有人是為瞭解渴解辣。

其實，吃飯時少量喝水確實是沒問題的，但千萬要注意量！

一般建議吃飯時控制喝水量

在一小杯(100~200 毫升)以內比較合適。

但如果您習慣於在吃飯時飲入 300 毫升以上的水，這就是大量飲水了，是不太提倡的。

因為人體的消化功能主要靠胃液，胃液里有胃酸，這是最初始的消化過程，而胃酸的濃度對於這過程非常重要。

如果我們邊吃飯邊喝大量的水，這樣無形當中就會把胃液稀釋，就會對消化功能產生不良影響。

而且，大量喝水還會使胃擴張，使其蠕動功能減弱，更會影響食物的消化。

建議：吃飯時口干，可以適當喝點湯，由於湯裏含有的蛋白質、油脂等成分，會刺激消化液的產生，這樣就不容易影響消化了。

## 3、吃藥時

在服用藥物時，很多人為了改善口感會大量喝水，但這很有可能是錯誤的哦～

因為，不是所有藥都要多喝水！

## 吃完後不宜飲水的藥物：

止咳平喘的藥物：比如常見的止咳糖漿、川貝止咳露等糖漿，服用後會附着在咽部，直接作用於病變部位，從而起到消炎、止咳作用。

如果吃完藥馬上喝水，會把咽部藥物有效成分沖掉，影響藥效。

苦味的健胃劑：比如龍膽汁，通過刺激舌頭上的味覺，反射性來促進胃液的分泌，來增加食慾。大量飲水會沖淡苦味，降低健胃的效果。

## 吃完後少量喝水的藥：

比如胃黏膜的混懸劑，它在胃中溶解成很多細小的微粒，然後附着在胃黏膜上進行保護，喝大量水就把保護膜稀釋或沖走，起不到保護胃的作用。

## 喝水，適合自己最好

一般健康成人每天要喝 1500~1700 毫升的水，大約相當於普通包裝礦泉水 3 瓶，或者一次性紙杯 8 杯的量。

高溫作業等出汗多的人群，飲水量還可適當增加。

不過，上述的數字也只是一個建議量。每個人都應該根據自己的身體情況確定適合自己的“水量”。

而具體到個人時，飲用多少水為宜呢？其實大家可以通過自己的小便顏色來判斷：一般來說，若呈淺檸檬色，說明體內水分處於最佳狀態；若小便清澈無色，則應稍微減少水分攝入；若小便呈黃色，則需及時補水。

## 限水人群

心臟病患者、腎臟功能不佳者需根據醫囑確定每日飲水量。

未滿 6 個月嬰兒，腎臟功能發育未完全，在母乳充足的情況下，不需要額外補水。

支氣管炎、細菌性肺炎等病毒性感染較為嚴重的感冒病患，不建議多喝水，否則可能造成低血鈉症和液體負載過多等症狀。

## 每天吃 200 克酸奶可降低心臟病發病風險

近期發表在《心血管研究》上的一項報告顯示，每天適量食用一些酸奶、奶酪等乳製品有助於保護心臟健康。

以植物為主的飲食習慣對心臟健康有益，但這不代表我們一定要成為完全素食主義者，巧克力或奶酪、酸奶等動物食品也對心臟有好處。

那不勒斯大學的研究人員回顧了近 100 項關於心臟病風險和飲食習慣兩者之間關係的研究，他們關注了特定類別的食物，例如紅肉、家禽、鷄蛋、乳製品、農產品、堅果和穀物。結果表明，經常攝入酸奶和少量奶酪、巧克力的添加糖和加工脂肪含量往往更高，攝入過多可能對健康有害。

## 每天 200 克酸奶對心臟有益

研究人員發現，乳製品對心臟健康具有保護作用。與不喝酸奶的人相比，每天至少攝入 200 克酸奶(3/4 杯)的人，患上心臟病的風險較低。

每天最多吃 50 克奶酪(約兩片半或 1/3 杯碎奶酪)也對健康有益。

我們一直認為，高飽和脂肪食品對心臟健康不利，但每天攝入 200 克以上的全脂牛奶並沒有額外增加心臟健康風險。

每天 10 克巧克力可以改善全身健康。

該研究還發現，

經常吃巧克力與降低心臟病風險之間存在一定的關聯。如果每天吃 20 克~45 克巧克力，或者是半個至一個巧克力棒，對心臟的好處最大。當然，在這之上多吃巧克力不會改善心臟健康。

專家認為，巧克力中的可可富含的特定化合物黃烷醇，是巧克力對心臟健康有益的主要成分。雖然本項研究並沒有區分巧克力的類型，但此前有研究證明黑巧克力可能是對心臟的最佳選擇，因為它富含黃烷醇、抗氧化劑和其他有益營養素。相比之下，牛奶巧克力的添加糖和加工脂肪含量往往更高，攝入過多可能對健康有害。

因此，研究人員建議每天僅食用 10 克巧克力，以避免攝入過多的添加糖或過多的熱量，從而抵消對心臟健康的益處。



## 異常鼻出血，可能是它們在“作祟”

管容易裸露，易在空氣乾燥時、運動後、感冒後出現鼻出血。此外，年齡較小的小朋友容易用手挖鼻孔，還有的小孩在家長沒有看到的情況下將異物(如玩具、紐扣電池等)塞入鼻腔，異物造成的外傷和感染或者電池的腐蝕作用等均可引起鼻出血。

## 異常鼻出血考

慮這五類疾病或病因

除了生活

中鼻出血比較

常見的原因，還

有些不正常出

血現象值得大家警惕。

鼻腔鼻竇疾病 這類疾病也可以引起鼻出血，且鼻出血程度不同，考慮的疾病不同：

肝病 人體多種凝血因子都是在肝臟內合成的，肝功能嚴重受損時，凝血因子合成會出

血。鼻咽纖維血管瘤 小男孩有一種鼻咽纖維血管瘤可以引起不同程度的鼻出血。這種疾病的發生年齡不定，從幾歲到 30 歲左右均可發生，常見於青少年。

因此，男孩鼻出血一定要做鼻內鏡，檢查排除鼻咽纖維血管瘤。

當然，女孩反復鼻出血也要做鼻內鏡，檢查排除其他鼻腔內引起

出血的因素。如小血管破裂、毛

細血管瘤等其他

問題。我們曾遇到一例 12 歲女孩下鼻道鼻後外側動脈下鼻甲支破裂出血的病例，出血量較大。

口服抗凝藥物 做過心臟支架、射頻手術

等需要口服抗凝藥物的患者，因為長期口服阿司匹林、氯吡格雷、華法林等容易有鼻出血，一

般是因為抗凝藥物使用後鼻腔內小血管容易破裂出血。此種情況需要由主管醫師進行臨床評估後給予醫囑。

## 這種情況的鼻出血立馬去醫院

鼻出血能自己在家處理嗎？就醫時機視鼻出血的程度而異，絕大部分患者的出血量都不會太大，主要表現為涕中帶血絲，可在家自行處理、觀察。如果患者出血量較大，為連續滴下，甚至成為血流，應該及時去醫院就診。另外如考慮存在鼻骨骨折、顱骨損傷等可能，應及時到醫院就診。

此外，如患者鼻出血兇猛，甚至血流如注，噴射性出血，可導致失血性休克甚至危及生命(如累及海綿竇的頸內動脈破裂，晚期鼻咽癌等)，應立即撥打急救電話，轉運至醫院。如鼻外傷後有清亮液體自鼻孔流出，可能為腦脊液鼻漏，也要急診就醫。

那正常情況下，鼻出血要如何自行處理？少量出血時可用拇指及食指按壓住兩側鼻翼，局部可適當冰敷，以減少出血，如果用拇指和食指捏住鼻翼可以止血，說明出血位置在鼻中隔前方，可以自己塞入棉花或紙巾等止血。鼻出血時自己按壓鼻翼止血要採取低頭位置，千萬不要頭後仰，以免血液進入鼻咽部口咽部，甚至到喉部，影響呼吸。口腔內有血液及時吐出來，千萬不要憋着，尤其是小孩。



在一些影視劇中我們總能找到這樣的橋段：劇中主人公頻繁出現鼻子出血的情況卻沒有重視，最後到醫院一檢查意外發現自己得了白血病。那麼，鼻子反復出血一定預示着白血病嗎？還有哪些疾病或情況可能導致鼻出血？

## 生活中這些情況都可引起鼻出血

首先，要瞭解鼻子為什麼會出血。我們的鼻子主要由互相貫通的鼻腔、周圍的四組鼻竇(額竇、篩竇、蝶竇、上頸竇)，以及後面的鼻咽部組成。其中鼻腔由中間的鼻中隔一分為二，到鼻咽部又合二為一。整個鼻腔裡都有黏膜覆蓋，黏膜內有血管，如果黏膜損傷常常就會引起鼻出血。

鼻子反復出血會是白血病嗎？單從流鼻血這一症狀無法直接判斷是否為白血病。白血病可引起出血，或表現為流鼻血。但此外，還可

能出現發熱、貧血、淋巴結、肝脾腫大、骨骼和關節疼痛等諸多症狀。

同時，在人們的日常生活中，有鼻中隔偏曲、過敏性鼻炎的患者，都容易因鼻腔乾